

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Döntés előtt

all Amerika és Németország konfliktusa. És ebből az alkalomból rendkívül érdekes a kérdés, hogy Wilson miért érezte indítva magát az ultimátum elküldésére és felvetődik egy másik kérdés is: mi haszna volna az entente-nak abból, ha Amerika és Németország szakítanak? — Az amerikai látszat-semlegességből volt haszna az entente-nak. Amerika szállított nekik minden hadi eszközt, Amerika nyomást gyakorolt a tengeralatti háboru enyhítésére. Ha Amerika szakít: az entente-nak számítani kell a legélesebb buvárhajó kampányra. Amerika nem szállíthat több muníciót. A belga kormány attól snics már elragadtatva, hogy Német-Belgium lakosai elesnének az amerikai élelmiszer behozataltól. Ha tehát ezeket az eshetőségeket vesszük, szinte kételkednünk kell abban, hogy az amerikai jegyzékben csakugyan az entente keze játszott bele.

Miért keletkezett hát ez a jegyzék? Nem marad egyéb feltevés hátra, mint hogy Wilson is, mint eddigi cselekedeteiben, Amerika belpolitikai viszonyait vezették. Arra az álláspontra kell helyezkednünk, hogy Wilson abból a hitből indult ki, hogy elnökké való újbóli megválasztását csak egy kimondottan siker-politika biztosíthatja. Ebbe a hitbe belehajszolta magát, amint hogy Olaszország hadüzenetében is legfőbb tényezőként az szerepelt, hogy nagy és jelentős szerepet kell játszania a világháboruban. Ezért adta ki magát Wilson mindjárt a háboru elején a népjogok örökösök s küldte jegyzékét egymásután ide is oda is. Angliához intézett jegyzékei azonban csak tessék-lássék tények voltak, de annál hevesebben feküdt rá Németországra. Ezzel azonban felkorbácsolta a németellenes politikai hangulatot Amerikában. És ennél hatástalanabbak és aláztosabbak voltak az Angliához intézett jegyzékek, a melyek a blokádnak enyhítése kérdésében semmi sikerük nem volt, annál kevésbé segíthette Wilsont Németország a tengeralattiak harcának kérdésében remélt sikerhez. Wilson ottthon végül abba a helyzetbe került, hogy komoly politikuskok kérdezték: mit ért el hát a szakadatlan jegyzékváltással? Legjobbban félt pedig el-

tenfeleinek agitációjától, a kik mindig energiátlanok vetették szemére. Kapóra jött neki a Sussex-eset, hogy Németországra erős nyomást gyakoroljon s a szakítással való fenyegetődés által végre valami sikert csíholjon ki. Vajjon Wilson azt gondolja-e, hogy a diplomáciai szakítástól a háboruig csak igen kis lépés van s az ő szándéka csakugyan a háboru felidézésére irányul? Azt hisszük: nem. Egyes washingtoni jelentések azt sejtetik, hogy Wilson lehetségesnek tartja, hogy Németországgal a tárgyalások folytatására módja nyíljon, a tengeralattjárók harcának eddigi módszerének a szakításával. — Hogy ez így lesz-e, azt persze ma még nem lehet tudni. — Azt azonban erősen hisszük, hogy Wilson a diplomáciai szakítást tekinti a legszélő lépésnek. Amerikai lapok azt írják ugyan, hogy

Wilson politikája a háboru politikáját jelenti. Ez azonban inkább Wilsonnak szóló figyelmeztetés, mintsem Németország ellen irányuló fenyegetés akar lenni az amerikai sajtóban. Vele akarják a lapok megértetni, hogy az ő politikája sok veszélyt hordoz magában s hogy nem éppen a legalaposabb az a vélekedése, — hogy a megindított lavina a diplomáciai szakítással megáll. Wilson sikere után kapkod, politikájának is van tehát határa — ugyanond — az amerikai közhangulat.

Egy bizonyos. A német kormány minden elképzelhető körülményről tájékozódva van, ismeri Wilson tetteinek minden kuforrását s mérlegelni tudja a legalapvetőbb részletekig az esetleges fejleményeket és konzekvenciákat. A döntést tehát teljes bizalommal várhatjuk.

A negyedik hadi kölcsön. A jegyzési idő tartama.

(A Reggel tudósítójától.) A világháboru roppant haditerhei negyedizben szólítják próbátételre a magyar nemzet gazdasági erejét és őseitől örökölt, kiapadhatatlan hazafias áldozatkésztséget tanúsít. A kedvező gyümölcsötétést kereső nagytőke sietve jelentkezik a maga sok millióival. De ez a pár száz millió csak a szállást előkészítő előcsapata a derékhadnak: az ötven, száz és ezerkoronás jegyzéseknek, meg a több ezer koronás középjegyzéseknek, az alatt a harminchárom nap alatt kell tömött sorokban felvonulniok, amelyet a pénzügyi kormány aláírási időtartam gyanánt megszabott.

Ez a derékhad most is döntő szerepre hivatott a negyed izben megvívandó nagy pénzügyi csatáknál. A sok apró tételből az országzszerő fakadó kis patakok kák százezereiből lesz majd a hömpölygő, hatalmas, milliárdos pénzfolyam, amely széles hátán diadalmasan viszi előre hősiessen küzdő fiaink hadseregét. A jegyzési időtartam több hétre terjedőleg történt megállapítása azt a célt szolgálja, hogy egyrészt a jegyzési torlódások elkerültesse-nek, másrészt, hogy a tájékozódásra, a kéznél nem levő, de a jegyzésre szánt összegek előte-

remtésére, a hatalmas propagandára kellő idő álljon rendelkezésre.

Fel kell azonban hívunk a közönség figyelmét arra, hogy az e hó 9-étől május 23-ig terjedő jegyzési idő a kötvények kibocsátási ára szempontjából két részre oszlik. Ugyanis a 6 százalékos járadékkötvények ára — amennyiben a jegyzés május hó 5-éig zárólag történik és az ár egy összegben fizetik ki — száz koronánként 30 fillérrel kisebb (97 K 20 fill.), a május 6-tól 23-ig eszközölt és egy összegben kifizetett jegyzéseknél, amiké a kötvényért már száz koronánként 97 K 50 fillért kell fizetni.

Ugyancsak 30 fillér a különbözet az 5 és fél százalékos állami pénztárjegyeknél is, amennyiben a jegyzési idő első felében az állami pénztárjegy ára 91 K 90 f, míg a második felében már 92 K 20 fillér.

A kétféleképpen megállapított jegyzési ár abban leli magyarázatát, hogy az időközi kamatozat a későbbben történő jegyzéseknél figyelembe kell venni. Tehát különösen azok, akik itthon tartogatott pénzüket szánták a hadikölcsönre, a saját érdekükben jól teszik, ha már a jegyzési idő első felében sietnek jegyzé-

seiket megtenni, mert ezzel 30 fillér árfolyam nyereséghez jutnak. De egyébként is kívánatos, hogy a jegyzések tulnyomó részét már az e célra megszabott időtartam első felében megtörténjék. A 30 filléres árfolyamkülönbséget a gyümölcsözően elhelyezett tőkénél is lehetővé teszi a korai jegyzést minden kamatvesztés nélkül. A minél korábban történő jegyzések buzdító hatással vannak az ingadozókra, a késedelmezőkre és így a kölcsön sikerét jelentős mértékben emelik.

A Hazai Bank malomkoncernje

Élénk feltűnést keltett a mai tőzsdén — írja a „Világ“ mai száma — az az ármozgalom, amely a Hazai Bank részvényei körül legutóbb előállott. A részvények árfolyamának emelkedését az a tranzakcióival indoklják, amelylyel — tőzsdei hírszerint — az érdekébe tartozó malomvállalatok működését és vezetését egy-egyesíteni kívánja. — A Hazai Banknak tudvalevőleg számottevő malomérdekeltsége van. — A pénzügyet égisze alatt működik a felvidék két legjelentősebb malomvállalata: a Borsod-Miskolczi és a debreczeni István-gőzmalom, valamint a hozzátartozó kisebb vidéki malmok, nevezetesen az eperjesi, sárosi, csányi, losonczyi, iglói stb. gőzmalomok, ugyszintén a Békéscsabai Gőzmalom r.-t. is.

A háboru kedvező konjunktúrája mellett mindezek a vállalatok fényes eredménnyel zárták le az elmúlt üzletévet, úgy, hogy a Hazai Bank igazgatósága szükségesnek látta az összes malomvállalatok üzemének irányítását centralizálni. Arról lenne ugyanis szó, hogy a Hazai koncernjébe tartozó malmokat **egységes és közös cég alatt fogja továbbvezetni** úgy, hogy az összes vállalatok irányítása a központhól történék. Szó van arról is, hogy a Hazai Bank ez alkalommal a malmok tőkében tranzakciót visz keresztül. Kétségtelen, hogy a Hazai Bank e legújabb tranzakciójával nem csak a konjunktúrák előnyeit kívánja kihasználni, hanem egyidejűleg a nagy malomcsoport egységesítésével az ország malomiparának is jelentős szerepet óhajt lefoglalni.

HIREK.

— **Kárpáti ünnepélyek.** A miskolci ref. felsőbb leányiskola május hó elsején, délelőtt fél 11 órakor, az elpusztult kárpáti falvak felségélyezésére, hazafias ünnepélyt rendez az iskola dísztermében s erre a közönséget ezuton is meghívja az igazgatóság. Önkéntes adományok az épülő kárpáti falvak javára szívesen fogadtatnak. — A miskolci „Erzsébet” izr. elemi iskola folyó évi május hó 1-én délelőtt 10 órakor az iskola dísztermében hazafias ünnepély keretében „Kárpáti Nap”-ot tart. Az ünnepély sorrendje: Himnusz. Énekli a tanuló ifjúság. — Gyermekek imádság. Irta: Pakots József. Szavalja Somogyi Klára IV. a) oszt. tanuló. — Alkalmi beszéd. Tartja: Krausz Simon igazgató. — Sabác. Irta: Sajó Sándor. Szavalja Löwy József IV. a) o. tanuló. — Szózat. Énekli a tanuló ifjúság.

— **Kinevezés.** Dr. Tarnay Gyula főispán a vattai anyakönyvi kerületbe Pethő Dániel nyugalmazott körjegyzőt teljes hatáskörrel, anyakönyvvezető-helyettesé kinevezte.

— **A kamarai segélyek kiosztása.** A Kereskedelmi és Iparkamara a május hóra esedékes segélyeket, tekintettel a költözködési negyedre, már ma, szombaton délután 2 órától kezdve adja ki a kamarai székház első emeletén, a mire az érdekelteket a Kamara ez uton is figyelmezteti.

— **A miskolci villamosági részvénytársaság** üzletvezetősége arról értesít bennünket, hogy a miskolci városi villamos vasút és a Miskolc—diósgyőri helyi érdekű vasút menetrendje május 1-től kezdve minden tekintetben alkalmazkodni fog az új időszámításra nézve kiadott kormányrendeletre, vagyis, mindkét vasút forgalma ugyanazon időpontban kezdődik, és végződik, mint eddig, csak hogy az új óraszámítás szerint.

— **Megszűnik a felsőmagyarországi kormánybiztosság.** A kormány a felsőmagyarországi vármegyék területére alakított kormánybiztosságot, amelynek központi székhelye Kassa volt, a normális viszonyok helyreállta folytán május elsejével megszünteti és Molnár Viktor kormánybiztost állásától felmenti.

— **A hadimunkások is mennek sorozásra.** A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a községek és városok által népfőlkelő munkások gyanánt, valamint a hadi szolgáltatásokról szóló rendelet értelmében behívott népfelkérésre kötelezett polgári munkások azon esetben is összeírandók és népfelkelési bemutatószerlén megvizsgálandók, ha állandó tartózkodási helveiket rendeltetésük folytán már elhagyták.

— **Felelelik a kenyérmagvak maximális árát.** Ismeretes, hogy a termelők különböző érdekeltségei kérték a kormányt, hogy a gabonaművek maximális árát emelje fel, tekintette arra, hogy termelési költségek is lényegesen emelkedtek. Ez ellen az indítvány ellen a másik részről, különösen a fogyasztók részéről, erő-

sen tiltakoztak. A kormány most a két szélső álláspont között, hirszerint, úgy fogi dönteni, hogy feleleli ugyan az összes kenyérmagvak árát, azonban az ár-emelés nem lesz jelentékeny.

— **Hadi kölesönjegyzés.** A miskolci légszuszgyár tulajdonosa, a Budapestem székelő Központi Gáz- és Villamossági részvénytársaság, a IV-ik hadi kölesönjegyzésén is részt vett és további százezer koronát jegyzett.

— **A 18 évesek tényleges szolgálata.** A honvédelmi miniszter rendeletileg hívta fel Borsodmelye alispáni hivatalát, hogy a járási tisztviselők útján tudassa a közönséggel a kormányának a 18 évesek önként belépési jogára vonatkozó rendelkezéseit. E szerint az 1898. évben született népfelkérésre kötelezettek korlátolt számban beléphetnek a közös hadsereg kötelekébe tartozó lovassági, tüzérségi csapatokhoz, végül a haditengerészethez. Az elvállalható szolgálati kötelezettség tartama három évi tényleges és hét évi tartalékos szolgálat, illetőleg a haditengerészethél négy évi tényleges, öt évi tartalékos és három évi tengervéd szolgálat. Önkéntes belépésre joga csak a szemlén alkalmasnak talált népfelkélőnek lehet s ezeknek sincs sincs igényük sem a véderőtörvény szerinti két éves tényleges szolgálatra, sem az egyévi önkéntesi kedvezmény végleges vagy föltételes elnyerésére. A kik önkéntesek akarnak lenni, a később meghatározandó általános bevonulási időt megelőzőleg legalább egy nappal kell beadni erre vonatkozó kérvényüket annak a csapattestnek pótszázadához, a melynél szolgálni óhajtanak.

— **Utalványforgalom Szerbiával.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a magyar és osztrák csapatok által Szerbiában megszállott területen felállított I. osztályú hadtáppostai-ivatalok folyó évi április 21-től kezdődőleg postautalványok váltására is fel vannak hatalmazva. A postautalványokat nemzetközi úrlapon, koronaértékben kell kiállítani. Egy utalványra befizethető maximum 1000 K. Az utalványok kiállításához csak magyar, német és szerbhorvát nyelv használható.

— **A Lukács-étterem,** amely eddig a régi Kigyó-patika helyén volt, rövid idő alatt szívesen látogatott hely lett, ami a mai nehéz időkben a legjobb biztosítéka az étterem kitűnő vezetésének. A Lukács-étterem most elkerül régi helyéről és azt mostani tulajdonosa a Grand Hotel helyiségeibe viszi át, új berendezéssel és felszerelésekkel. Az új helyiségek ma, szombaton megnyitják. — Külön étterem és kerthelyiség, a Kazinczy-utca felőli bejárattal polgári étterem áll a közönség rendelkezésére. Külön nem kell dícsérni az éttermet, a vezetés, a konyha, az italok kezelése olyan mint eddig, amit a közönség megkedvelt és aminek látogatottságát köszöni a Lukács-étterem. Este színház után friss vacsora, délelőtt vilás reggeli, a világhírű Dréher-sörök kimérése. Jutányos árai vannak a vendéglőnek, ahol kedvezményes étkezési jegyek is kaphatók.

— **Az 1898. évi besorozott népfelkelők felmentése.** A m. kir. honvédelmi miniszteriumnak f. évi 127,016. számú rendelete folytán közhírré tétetik, hogy az 1898. évi születésű besorozott népfelkelők közül azok, kik mint földműves gazdák magukat felmenteni akarják, besorozásuk után 8 napon belül tartoznak kérvényeiket betérjeszteni s igazolni, hogy mennyi földnek egyedi művelőiük. Miskolc, 1916. évi április 27. Dr. Nagy Ferencz, polgármester.

— **A miskolci izr. hitközség árvaház-alapja javára adományoztak:** Dr. Halmos Géza, Klein József, Kohn Hermann 100—100, Friedmann Miksa főhadnagy, Radványi Ignác 50—50, Főgel Bertalan 30, Frank Adolf és fia, Nágel Adolf 25—25, Fodor Manó, Neumann Adolf, Rosenberg Gyula, Schwarz Adolf 20—20, Fodor Arnold 15, Buchhalter Ignác, Feuerstein Izidor, Grosz Adolf birt., Goldberger Sámuel, Hegedüs Armin, Gelmann Dániel, Krausz Gyula, Wienerwald-szanatórium, László Lipót, Lieber Adolf, Munk Samu, Rosenberg Géza, Rosenwald Mór, Schlesinger Márton, Spiegel Ignác, Székely Aladár, Weitzenhoffer Bertalan 10—10, Groszmann Fábrián 7, Ariel Jakab, Fried Mór, Klein Jakab ószeres, Lukács Simon, Reinitz Hermann, Rosenfeld Benjámín, Stamberger Jenő 5—5, Fodor Mihály 4, Guttmann Andor 3, Böhm Zsigmond, Dancz Mór, Drucker Ignác, Klein Náhán, Vértes Jenő mérnök, 2—2, Woltzovics Albert 1 korona. A nemesszivi adományokért hálás köszönetét fejezi ki a miskolci izr. hitközség elnöksége.

— **A táborig postalai csomagforgalom korlátozása.** A miskolci 2. számú postahivatal értesítése szerint további intézkedésig kizáróan csak a 6 10 11 12 13 14 15 17 19 19—II. 22—III 23 24 25 27 28 28 30 31 33 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 47 50 51 52 54 56 57 62 63 66 68 70 71 72 74 75 78 80 81 83 84 85 86 87 89 91 92 94 100 101 102 103 104 105 109 110 111 115 116 116—III. 118 119 125 126 127 128 130 132 136 137 139 141 142 144 145 146 148 149 156 160 162 163 164 169 170 171 172 173 174 176 179 180 182 185 186 189 202 204 206 207 208 209 210 212 213 214 215 216 219 220 225 227 228 230 231 233 234 236 237 238 251 253 254 260 264 265 273 274 301 301—II. 301—III. 303 305 360 309 310 311 312 313 314 320 321 322 324 325 326 327 328 329 330 341 350 351 351—II. 351—III. 352 353 355 501 503 505 507 600 601 602 603 604 605 606 607 608 607 608 609 610 611 612 613 614 615 és 630. számú táborig postalákhoz lehet magán csomagot küldeni.

— **Burgonya-keményítőliszt beszerzése.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a magyar, osztrák és német kormányok között létrejött megállapodás értelmében a külföldről behozatalra kerülő burgonya-keményítőliszt ezen túl nem képezi szabad forgalom tárgyát, hanem a három kormány által szervezett közös bevásárlási központ fogja beszerezni. A Magyarország részére eső kontingens elosztásával és

szállításával a Hadi Termény Rt. bízott meg, ahová az e cikkben felmerülő szükségletek mielőbb bejelentendők.

— **Gyapjukelmék,** divatdelének, zephirek, kartonok, pamut és lenvásznak, női- és férfi fehérneműk, kötött- és szövöttárak a legolcsóbb árban, nagy választékban a Magyar Kereskedelmi Vállalatban, Miskolc, Széchenyi-u. 4. szám.

— **Postaforgalom a bolgár csapatok által megszállt Szerbiában és Montenegróban.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a bolgár csapatok által Szerbiában és Montenegróban megszállott területeken: Alesinae, Bela-Palanka, Berovo, Bitolia, Belevetz, Bor, Brza-Palanka, Brod, Dabrawiza, Debar, Derwent, Djakovo, Doiran, Dolni-Milanowatz, Ferizowitz, Galienok, Gewgeli, Giljane, Gostivar, Grodiste, Gradisko, Jabare, Jagubitz, Katschanik, Kavadarzi, Kitchewo, Kiupria, Kladowo, Kniajewetz, Kotchanik, Kradowo, Kriva-Palanka, Kruchewo, Kumanowo, Kutchewo, Leskowitz-Morawa, Negotin, Negotin in (Wardar), Nich, Ochrid, Parakin, Pearowitz, Pirot, Pojarewitz, Prahovo, Preschowo, Prilep, Pristina, Prisen, Prokuplie, Radowisch, Radujewetz, Rajan, Resse, Skopie, Sokobanja, Stip, Struga, Swilenez, Tetowo, Tzarowo-Selo, Veles, Wladiskihano-we, Wlassontinzi, Wrania, Zaitschar helveken bolgár postahivatalok állítottak fel. E helveken a Bulgáriával való forgalomra fenálló szabályok mellett egyelőre csak közönséges és ajánlott levelek, levelezőlapok, nyomtatványok, áruminták és üzleti papírok válthatók. E küldeményeknél semmiféle különleges szolgálat (utánvét, térti vevény, express vagy saját kézhez kézbesítés) ki nem köthető.

— **Költözködések alkalmával vilamos felszereléseket** jutánvosan eszközöl Simon József villanyszerelő. Műhely Hunvadi-utca 51. Lakás Kun József-utca 12.



Csak azoknak a cigarettázóknak, kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek

naponta 2—3 fillérrel többet

MODIANO-CLUBSPECIALITÉ
szivar kahüvelyek.

Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz-, sem színnyomás, de minden hüvelyben benn van víznyomással *S. Modiano* a gyáros aláírása

Egy könyvecske sodorni való papir 10 fillér.

Fiatal kisegítő
kellékes segéd
felvétetik.

Jelentkezni lehet a színház titkári irodában.

Enyhült a német-amerikai konfliktus.

A Sussexet, holland jelentés szerint, Angolok sülyesztették el.

Wilson nyilatkozata a felfegyverzett hajókról

Egy orosz sorhajó légi bombázása.

Berlin, április 28. Április hó 27-én három német repülőgépmű a rigai öbölben 31 bombát dobott a Slanza orosz sorhajóra. Több találatot és gyújtó hatást kétség-

kívül megállapítottunk. Összes repülőgépművek a leghevesebb lövetés ellenére, sértetlenül tértek vissza. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Nincsen semmi esemény.

Höfer jelentése.

Budapest, április 28. (Hivatalos.) Orosz és délkeleti harctér: Nincs nevezetesebb esemény.

Olasz harctér: A harci tevékenység esekély volt. A helyzet változatlan. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Bombázott francia kaszárnya és orosz raktárak.

Elfogott angolok.

Berlin, április 28. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: A Vermellestől keletre eső vidéken lefolyt harcokban 46 angolt, köztük egy századost, elfogtunk, két gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk. — A Maas területén a helyzet nem változott. Az arevonalunk mögötti helységeknek, nevezetesen Lensnek és a környéki helyeknek, továbbá a Sommetől délre eső számos falunak köréből ismét számos áldozatot követelt, különösen asszonyokban és gyermekekben. A megölt és megsebesített egyének nevét, úgy mint eddig, a Gazette des Ardennesben, közzé fogjuk tenni. A Maas-

tól keletre, Bethelinville felett és Vervynél, légi harcban egy-egy ellenséges repülőgép lezuhant, egy harmadikat védőtüzelésünk Frapavenél (St.-Dietől keletre) szedett le. Egyik német repülőgépet számos bombát dobott a St.-Menholdi kaszárnyákra és vasúti állomásra.

Keleti hadszíntér: A helyzet az arevonalon általában változatlan. A reyzicai vasúti építményeket és raktárakat egyik léghajónk több orosz repülőgép leszállóhelyét pedig repülőgépek támadták meg. Balkáni hadszíntér: Semmi új. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Entente Görögország ellen.

A szerb csapatokat átszállítják Görögországon.

Athén, április hó 28. A turini Stampa jelenti: Az entente a szerb csapatoknak görög területen való szállítását minden tiltakozás ellenére meg fogja valósítani. — Az entente elhatározta, hogy Görögországot kényszeríteni fogja a csatlakozásra.

Berlin, április 28. Skuludisz miniszterelnök egy ujságíró előtt

kijelentette, hogy ha az entente csapatokat szállítana Görögországba Görögország tiltakozása ellenére, akkor a vasutakat a kormány felrobbantná.

Athén, április 28. Chiosz szigetén az entente megszállta a táviró hivatalt. A kormány utasítására a prefektus tiltakozott.

Az irországi forradalom.

London, április 28. Midleton lord a felsőházban hevesen támadta a kormányt. Az ir lázongások sokkal nagyobb méretűek, mint azt a kormány feltűntette. A kormányt előre figyelmeztették az ir-szervezetek munkájára, a

forradalmi előkészületekre, de a kormány nem törődött vele.

London, április 28. Irországból a polgári bíraskodást megszüntették és hadbírókat állítottak fel.

London, április 28. Az ir képviselők nem kapnak értesítéseket az irországi eseményekről, amelyek valamennyiüket meglepték. Tájékoztást sem adnak ki.

London, április 28. Az alsóház-

ban Billings megkérdezte a miniszterelnököt, kijelentheti-e, hogy Casemant nyomban agyonlöveti. Asquith azt válaszolta, hogy a kérdést a jelen pillanatban nem kellett volna megtenni.

A német-amerikai konfliktus

Wilson közeledése a német állásponhoz.

Berlin, április 28. A német válszjegyzék alapvonásaiban elkészült s a jövő héten átnyújtják Washingtonban.

Hága, április 28. Wilson kijelentette, hogy a kereskedelmi hajók jogos védekezésre felfegyverezhetők. A hadihajók felszólítására engedelmeskedni tartoznak, ellenesetben a megtámadtatás jogos.

Bécs, április 28. Illetékes körök Gerard berlini amerikai nagykövetnek a császár előtt való megjelenését jó jelnek tekin-

tik. Az Unio és Németország ki vezető utat keresnek a jelen bizonyalmakból. A diplomáciai feszültség megnyihült, remélik, hogy a szakadás elkerülhető lesz.

Rotterdam, április 28. Egy hollandi lap szerint a Sussex-t angolok sülyesztették el német tengeralattjáróval és német torpedóval. — Egy hollandi hajóskapitány tanúsága szerint az angolok az elszakmányolt német tengeralattjárókkal és torpedókkal angol lobogó alatt gyakorlatoztak a Temzén.

Lázadás Lisszabonban.

Páris, április 28. Lisszabomból jelentik: A vidéken a katonaság és a rendőrség között véres összeütközés volt. Kétszáz rendőr körülvette a kaszárnyát és harc

fejlődött ki. Este a köztársasági gárda lépett közbe. A rendőröket eltiltották a szolgálattól. 600 katonát letartóztattak.

Az oroszok Bagdad felé nyomulnak.

Amsterdam, április 28. A Dayli Cronicle jelenti: Az oroszok Larisszám vidékén 100 angol mértföldnyire állanak Kut-el-Amará-

tól. Kirmansa vidékén előnyomuló csapatok átlépték a perzsa határt és Bagdadba nyomulnak előre.

Elsülyedt a Russell vezérhajó.

London, április 28. Az admirális közli: A Russell 14,220 tonnás vezérhajó, a Földközi-tengeren aknába ütközött és elsülyedt.

Prementle ellentengernagy lobogóját viselte. — Százhuszonnégy ember eltűnt, hatszázhatvanat megmentettek.

A törökök megállították az oroszokat

Zürich, április 28. Kisázsiaiban a törökök megállították az oroszok előnyomulását.

A német tengerészeti államtitkár a császárnál.

Berlin, április hó 28. A Wolff-ügynökség jelenti: Cabella ten-

gerészeti államtitkár a főhadiszállásra utazott a császárhoz.

A gazdasági munkabér-perek reformja.

A földmivelésügyi miniszter rendelete.

(Reggel tudósítójától.) Érdekes rendeletet intézett Borsod-Armavármegye alispáni hivatalához a földmivelésügyi kormányt. Bizonyos peres ügyek eldöntését, a melyek gazdasági munkások és birtokosok között támadtak, állandó és helytelen gyakorlat következtében alsófoku közigazgatási hatóságok illetéktelenül intéztek el, viszont egyes cselédbér követeléseket kártérítési pöröknek minősítenek s ezeket — valóságos joggyakorlat alakult már erre nézve — az illetékesség vélt hiánya miatt elutasítják maguktól.

A rendelet általános érdekű, éppen ezért teljes terjedelemben közöljük:

Többszöri tapasztalat szerint az alsófoku hatóságok azokat a panaszokat, amelyeknek tárgyát a gazdasági munkás, vállalkozó és birtokos között létrejött szerződésből kifolyólag eredő követelések képezik, helytelenül tárgyalják és bírálják el.

Figyelmeztetem a hatóságokat, hogy sem törvény, sem törvényen alapuló szabály nem mondja ki, hogy a munkásvállalkozó és a birtokos között létrejött szerződésből eredő vitás kérdések a közigazgatási hatóságok elé tartoznak, következésképpen az ilyen jogügyletekből eredő vitás kérdések elbírálására a közigazgatási hatóságok hatásköre, — amint ezt konkrét esetben a hatásköri bíróság is kimondotta, ki nem terjedvén, az ilyen jogügyletekre az 1899. évi 42. és az 1898. évi 2. t.-c. határozmányai nem alkalmazhatók. Cél nélkül való munkát végeznek tehát az alsófoku hatóságok, amikor a birtokos és munkásvállalkozó között felmerült vitás kérdések tárgyalásába becsátoznak és az ilyen ügyekben is érdemlegesen döntenek, a helyett, hogy az ügy érdemébe való tárgyalását hatáskör hiánya miatt már az alsófoku hatóság megtagadná s a feleket rendes bírósághoz utasítaná.

Gazdasági cselédugyek harmadfoku elbírálásánál pedig azt tapasztalom, hogy a gazdasági cselédnek a szolgálati szerződésben kikötött bér és járandóságok iránt támasztott követelését, ha azt a cseléd még le nem szolgált időre követeli, az alsófoku hatóságok kártérítési követelésnek minősítik és ha a követelés 100 koronát meghaladt, az ügy érdemében való döntési illetékesség hiánya miatt elutasítják maguktól.

Ebből kifolyóan az alsófoku hatóságokat figyelmeztetem arra is, hogy gazdasági cselédnek a szolgálati szerződésben kikötött járandóságai vagy ezek egyenértéke iránt támasztott követelése nem kártérítési, hanem cselédbéri követelés és ez a követelés nem veszi el eredeti jogi minőségét annak következtében, hogy a szolgálati szerződés felbontatott s hogy a járandóság még le nem szolgált időre járna.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:

Szombat: Elvált asszony. Kormos Ilonka felléptével.

Vasárnap délután: Ripp van Winkle; este: Tatárjárás. Kormos Ilonka felléptével.

Hétfőn: Luxemburg grófja. Kormos Ilonka felléptével.

— Kormos Ilonka vendégszereplései. Holnap, szombaton este kezdi meg Kormos Ilonka, a miskolci színház volt kedvelt primadonnája három napos vendégszereplését. Szombaton az Elvált asszonyban; vasárnap a Tatárjárásban; hétfőn pedig a Luxemburg grófjában lép fel. — Mind a három darabban látta már a művésznőt a miskolci közönség és gyönyörködött szép hangjában és nagyszerű játékában. A vendégszereplések iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, az előadásokra jórészt már elkeltek a jegyek.

— Ripp van Winkle. Vasárnap délután mérsékelt helyárakkal kerül színre a látványos operett. Főszerepeit Halmos, Pády, Szalma, Endrei, Rátkai, Telekán, Császár, Rónai játszsza.

— Tatárjárás. Kálmán Imre kitűnő operettje kerül színre holnap, vasárnap este Kormos Ilonka felléptével, aki Mogyoróssy huszáronkéntes kitűnő szerepét játszsza. A többi szereplők: Halmos, Szalma, Endrei, Rátkai, Vajda.

PLATINA

és aranykoronák, aranyhidak, csapfogak, kaesuk- és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghúzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYÖZŐ

VIZSGÁZOTT FÜSTECHNOLÓGUS modernül felszerelt aseptikus műtermében Miskolcon, Csabakapu 2., mindszent templom mellett.



Köztudomásu, hogy a legjobb villanykörte a

„WOLFRAM“

Nagy áram- Megtakarítási Ragyogó fehér fény!

Magyarországi vezérképviselőt és gyári lerakat:

Zoltán Armand Miskolc Kazinczy-utca 12. Telefon 6-77.

Allandó nagy raktár felvattos és Tangó égőkben is.

Uránia

Nagy Mozdószínház

F. hó 29-én, szombaton és 30-án, vasárnap

SZENZÁCIÓS!

Indus halál.

Detektív dráma 5 felvonásban.

CSAK 2 NAP!

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Apró hirdetések

10 szög 80 fillér, minden további szó 6 fillér. Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közölünk.

Rokkant katona 4 középiskolával, helyben irodai vagy más könnyű foglalkozást keres, legfeljebb este 6 óráig. Cim a kiadóhivatalban. 213

Ujság árusításra,

valamint kizárólag házhöz való kézbesítésre

férfiak, asszonyok

azonnal felvétetnek

Groszmann Jágó üzletében.

APOLLO

nagy mozgószínház WEIDLICH-PALOTA TELEFON 8-15.

F. hó 29-én, szombaton

D. u. 6 és este fél 9 órai kezdettel.

Teljes zenekar kísérettel!

AMIREZERVISTÁNK

Zenejét írta: ZIEHRER G. M.

Háborus történet 4 felvonásban.

Mérsékeltlen felemelt helyárak: Páholy-ülés 2 K, fentartott-hely 1 K 60 f, zsölye 1 K 20 f, támlásszék 90 és zártaszék 60 f.

Pénztárnyitás délután 5 órakor. — Jegyek minden előadáshoz előre válthatók.